
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 096/2001/CET - 80ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

No dia 13 de dezembro de 2001, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria 

de Estado do Emprego e Relações do Trabalho, na Rua da Glória nº 205, 8º 

andar, com a presença do Presidente José Daniel Farias, Conselheiros Titulares 

Marli Aparecida Jacober Pasqualin, Edson José Augusto, Clementino Tomaz Vieira, 

Célio das Neves, João Batista Correa, e dos Conselheiros Suplentes Jackson 

Pitombo Cavalcante Filho e José Canisso, contando também com a presença de 

Roberto Teixeira de Freitas, da FETRANSPAR, José Loir Dreveck, Vice-Prefeito de 

Piên, João Ademir Krajewski Jr, Chefe do Posto de Atendimento ao Trabalhador de 

Piên, Antônio Carlos R.L.Stockler, da SERT/E.R. Curitiba, Walter Nasi Jr, da Kraft 

Foods, Ana Maria Macedo, da SERT/ULT, Brasília Maria de Souza Pinto, da 

SERT/CESINE, Regina Gubert, da SERT/CIM, Nircélio Zabot, da SERT/CFP, Jane 

Salgado Cattani, da SERT/Gabinete, Aloise Gogola, da SERT/CGE, reuniu-se o CET 

em sua 80ª Reunião Ordinária para deliberar sobre os seguintes assuntos de 

pauta: 1) Aprovação da Ata nº 095/01 - CET de 28 de novembro de 2001; 2) 

Informes do Secretário do Emprego e Relações do Trabalho; 3) Apresentação do 

Programa de Qualificação Básica de Trabalhadores em Manipulação de Alimentos 

– UAL/SENAI/SERT – PLANFOR; 4) Relatório da execução do Convênio SE/DES; 5) 

Relato do Conselho Municipal de Piên; 6) Recomposição da Comissão de 

Acompanhamento do Programa de Formação Profissional; 7) Designação dos 

Membros do Grupo Temático de Relações do Trabalho; 8) Informe para o 

Conselho Municipal do Trabalho de Paranaguá referente à implantação do Banco 

Social; 9) Esclarecimentos sobre denúncias de desvios de recursos – 

Confederação Nacional dos Metalúrgicos/CUT – Ponta Grossa; 10) Assuntos 

Gerais. 

Abertura: O Presidente JOSÉ DANIEL FARIAS abriu a reunião saudando os 

presentes e agradeceu a presença de todos os convidados. 

Item 01 – Aprovação da Ata n º 095/01-CET  

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em discussão a aprovação da Ata Nº 095/01-CET, 

referente à 79a Reunião Ordinária, do dia 28 de novembro de 2001, a qual foi 

aprovada por unanimidade. 

Item 02 - Informes do Secretário do Emprego e Relações do Trabalho 

WALTER GONÇALVES, em nome do Sr. Secretário, relatou que o resultado da 

intermediação de mão-de-obra no período de janeiro a novembro de 2001 

apresentou crescimento de 17,6% em relação ao número de colocados no 

mercado de trabalho em igual período do ano 2000; o mês de novembro/2001 foi 

23,8% melhor que novembro/2000, tendo a SERT colocado 97.562 trabalhadores 

no mercado, de janeiro a novembro último, o que corresponde a resultado 10,6% 

superior ao de todo o ano 2000, que foi de 88.245; os indicadores de eficiência 

melhoraram, pois, no período, subiram de 11,1%, em 2000, para 13,5%, em 

2001, representando aumento real de chances de emprego aos trabalhadores 

inscritos nas Agências. A CSD atendeu a 280.750 requerentes habilitados ao 

seguro-desemprego no período de janeiro a novembro/2001; o Banco Social 

efetuou 1.185 operações, com R$ 3.600.000,00 financiados, tendo gerado 1.307 

postos de trabalho; foram concluídas as obras de reforma dos Postos de 

Atendimento ao Trabalhador, localizados nas Ruas da Cidadania, em Curitiba, 

devendo a SERT encaminhar convites aos Conselheiros tão logo sejam definidas 

as datas das solenidades de inauguração. 

 

Item 03 –Apresentação do Programa de Qualificação Básica de Trabalhadores em 

Manipulação de Alimentos – UAL/SENAI/SERT-PLANFOR  

JOSÉ DANIEL FARIAS apresentou o Sr. Walter Nasi Jr, representante da Kraft 

Foods do Brasil, convidando-o para relatar a experiência da empresa com o 



Programa de Qualificação Básica de Trabalhadores em Manipulação de Alimentos 

e sobre a Universidade de Alimentos – UAL. 

WALTER NASI JR informou que a Kraft Foods fabrica diversos produtos e que o 

propósito da empresa é ser reconhecida como líder global imbatível em alimentos. 

A UAL tem como objetivo treinar pessoas, qualificando-as para trabalhar na 

indústria de alimentos do Estado do Paraná e funciona como parceria entre a Kraft 

Foods, o SENAI, a PUC e a SERT; utiliza recursos do PLANFOR, sendo que a 

maioria dos alunos é aproveitada pela Kraft e muitos são contratados por diversas 

empresas como a Risotolândia e o Supermercado Condor, entre outras. O curso 

oferece dois níveis – Básico e Especialização e apresenta, como resultados 

internos, a economia de tempo na preparação do trabalhador, ou seja, 

anteriormente eram necessários dezoito meses para o trabalhador alcançar a 

capacitação que hoje é plenamente concluída em três meses; como resultados 

externos, conta com o reconhecimento de seus fornecedores, que solicitam a 

participação de seus funcionários no curso da UAL, visando o desenvolvimento de 

habilidades e o mesmo preparo dos trabalhadores da Kraft. Em seguida, explanou 

sobre as experiências da empresa no Projeto “Pessoas Especiais”, que oportuniza 

qualificação especial para pessoas portadoras de deficiências e, como resultado, 

assegura melhor qualidade de vida para os participantes, elevando a imagem 

institucional da empresa, associada à definição da sua parcela de responsabilidade 

social. Para encerrar, apresentou vídeo da 1ª formatura do Curso de Manipulação 

de Alimentos para Pessoas Portadoras de Deficiências e ressaltou que o Prêmio 

Top de Recursos Humanos, agraciado à Kraft Foods, comprova o absoluto sucesso 

do Projeto.  

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a participação, parabenizou-o pelos resultados 

positivos da Kraft Foods e convidou-o a permanecer na reunião. 

Item 05 – Relatório da Execução do Convênio SE/DES 

JOÃO BATISTA CORREA informou que a CESINE foi convidada para apresentar, 

em Brasília, a proposta para o Plano/2002, com base na execução de 2001. 

Considerando que tal reunião antecede a realizada pelo CODEFAT, é necessário 

que o CET aprove o Plano/2002, através de Resolução, porém, sem especificar 

valores, visto que podem ocorrer, ainda, alguns ajustes.  

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em votação o Plano/2002, o qual foi aprovado por 

unanimidade, resultando na Resolução nº 164/01-CET, assinada pelos 

Conselheiros. 

Item nº 05 – Relato do Conselho Municipal de Piên 

JOSÉ DANIEL FARIAS deu as boas vindas à equipe de Piên e convidou-os para 

comporem a mesa. 

JOSÉ LOIR DREVECK relatou que o Município conta com duas grandes fábricas – 

Tafisa e Famasul e as transformações pelas quais vem passando devem-se à 

instalação de diversas novas indústrias, cujo resultado é o aumento da oferta de 

empregos e, conseqüentemente, redução significativa do índice de desemprego.  

JOAO ADEMIR KRAJEWSKI JR, Chefe do Posto de Atendimento ao Trabalhador de 

Piên, informou que o Banco Social será instalado na segunda-feira próxima e que 

o Agente de Crédito já foi devidamente treinado. Também, Piên contará com a 

primeira Agência do Trabalhador a ser instalada no ano 2002, em função dos 

excelentes resultados apresentados na intermediação de mão-de-obra e na 

qualificação profissional e por isso permitiram a promoção para a condição de 

Agência. No decorrer do ano 2001, foram concretizadas 523 colocações, com 

média de 43/mês, sendo 60% de empregos fixos e 40% de empregos 

temporários. Salientou que, diante dessa realidade, muitas empresas confiam nos 

bons serviços prestados pelo Posto de Atendimento, bem como, conhecem as 

possibilidades de encaminhamento de trabalhadores dentro do perfil exigido para 

as vagas abertas. Na condição de Agência do Trabalhador esperam maior 

crescimento, pois o desenvolvimento do Município está sendo muito grande. 

Agradeceu a oportunidade e passou a palavra ao Presidente. 

CÉLIO DAS NEVES perguntou sobre os cursos voltados às empresas lá instaladas, 



em especial à TAFISA, que trabalha com beneficiamento de madeira – MDF. 

JOAO ADEMIR KRAJEWSKI JR disse que, embora tenham sido solicitados diversos 

cursos, só foram realizados aqueles voltados à agricultura.  

NIRCÉLIO ZABOT esclareceu que a dificuldade encontrada, especialmente no caso 

da Tafisa, é que a tecnologia utilizada na empresa é muito avançada e por esse 

motivo, estão sendo qualificados apenas transportadores de matéria prima e 

operadores de empilhadeira. 

JOAO ADEMIR KRAJEWSKI JR lembrou que outra dificuldade encontrada na 

colocação de trabalhadores é no sentido de que algumas empresas não aceitam 

aqueles que, embora qualificados, não possuem experiência, pois entendem que 

tal exigência é indispensável. 

JOAO BATISTA CORREA sugeriu que a Agência do Trabalhador, assim como o 

CMT, convidem para reuniões os representantes dessas Empresas e apresentem 

idéias que possam permitir maior receptividade ao trabalhador, tais como, estágio 

na fábrica para que os mesmos possam adquirir experiência e formação de 

parcerias com a Prefeitura Municipal.  

JOSÉ DANIEL FARIAS disse que existe experiência no Rio Grande do Sul, onde o 

Poder Público colabora no pagamento do primeiro emprego, no primeiro ano, a 

título de estágio, e, a partir do segundo ano, a empresa arca com o salário, 

oportunizando, dessa forma, a qualificação plena do trabalhador e a indispensável 

aquisição da experiência demandada pelo mercado de trabalho. Também, 

agradeceu a participação do CMT de Piên, e elogiou o trabalho realizado; 

parabenizando-os pela atividade local, convidou-os para permanecerem à mesa, 

até o término da reunião. 

Item 06 – Recomposição da Comissão de Acompanhamento do Programa de 

Formação Profissional 

JOSÉ DANIEL FARIAS apresentou a relação dos componentes da Comissão, a qual 

foi devidamente aprovada, e a respectiva Resolução, assinada pelos Conselheiros 

presentes. Levantou indagação sobre a participação, nas Comissões, de técnicos 

que não sejam Conselheiros.  

JOÃO BATISTA CORREA considerou que as Comissões analisam projetos e 

propõem ao Conselho as respectivas aprovações, portanto, as mesmas podem ser 

integradas, também, por técnicos indicados pelas Entidades. Disse que acha 

oportuna a alteração do Regimento do CET. 

JOSÉ DANIEL FARIAS solicitou verificação da questão pelo Secretário Executivo 

para evitar que ocorram problemas de ordem legal. 

NIRCÉLIO ZABOT aproveitou para submeter ao CET a minuta de Resolução que 

trata da aprovação do Plano Estadual de Qualificação do Trabalhador – 

PLANFOR/PR-2002, no valor de R$ 19.473.000,00, distribuído conforme 

especifica, de acordo com Resolução nº 258, do Conselho Deliberativo do FAT – 

CODEFAT e nos termos recomendados pelo MTE. A Resolução foi aprovada e 

assinada pelos Conselheiros presentes. 

Item 07 – Designação dos Membros do Grupo Temático de Relações do Trabalho  

JOSÉ DANIEL FARIAS disse que o assunto será debatido na próxima reunião. 

Item 08 – Informe para o Conselho Municipal de Paranaguá referente à 

implantação do Banco Social.  

ALOÍSE GOGOLA manifestou-se sobre a questão do Agente de Crédito, que foi 

indicado mas não foi aprovado no curso, e esclareceu que outra pessoa será 

treinada em 2002 e encaminhada para o Banco Social de Paranaguá. 

Item 09 – Esclarecimentos sobre Denúncias de Desvios de Recursos – 

Confederação Nacional dos Metalúrgicos/CUT – Ponta Grossa 

JOSÉ DANIEL FARIAS comentou a respeito da denúncia veiculada na Revista 

Época, de 10/12/2001, a respeito da execução de atividades da filial da CNM/CUT, 

na cidade de Ponta Grossa/PR e manifestou que a posição do CET e da CUT/PR é 

no sentido de que se apurem as irregularidades e sejam aplicadas as penalidades 

legais. Também, leu correspondência enviada pelo Presidente da CUT ao 

Secretário de Políticas Públicas e Emprego – MTE.  



CLEMENTINO TOMAZ VIEIRA perguntou quais são as providências que podem ser 

tomadas pela SERT para o levantamento do problema, uma vez que no Município 

de Ponta Grossa são executados programas nacionais e estaduais. 

WALTER GONÇALVES esclareceu que o Secretário da SERT pode designar 

comissão de verificação para levantamento da questão e, havendo envolvimento 

de recursos do Estado, os fatos serão devidamente apurados. 

Item 10 – Assuntos Gerais  

JOSÉ DANIEL FARIAS relatou sobre sua ativa participação em diversos eventos, 

seminários e reuniões de Conselhos Municipais do Trabalho e solicitou que a SERT 

envie, ao CMT de Quatro Barras, habitualmente cópia do informativo “SERT 

Notícias”, inclusive pela Internet. CLEMENTINO TOMAZ VIEIRA disse que, na 

Agência do Trabalhador da CIC, a equipe está trabalhando arduamente e, com 

certeza, terá sucesso.  

MARLI APARECIDA JACOBER PASQUALIN lembrou a necessidade de mobilização 

de todas as Entidades aqui representadas, pela saúde do Hospital de Clínicas do 

Paraná e pela realização das melhorias necessárias, dada a importância da 

instituição. 

JOSÉ DANIEL FARIAS, finalmente, agradeceu a presença e a colaboração de todos 

os Conselheiros e Visitantes, encerrando a presente reunião da qual, para constar 

o registro, eu, Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, lavrei a presente 

ata, que vai assinada por mim. Curitiba, 13 de dezembro de 2001. 

___________________________________. 

 

 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

Esclarecimento denúncia CNN/CUT – Ponta Grossa Identificar situação quanto ao 

contrato com a SERT Próxima reunião Nircélio 

Informativo “SERT Notícias” ENCAMINHAMENTO AOS 

CONSELHOS MUNICIPAIS Próxima reunião Walter 

 


